

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas. EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. (El pago será adelantado)

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla. Esquejas mortuorias, según cuantía. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

VIVAMOS ALERTA

Al discutirse en ambas Cámaras el proyecto de ley reformando la vigente ley de reclutamiento que el vulgo ha consagrado con el nombre de ley del servicio militar obligatorio, nuestros diputados y senadores hicieron oír su voz en el Parlamento en defensa de los derechos de Navarra, demandando que se incorporase a la mencionada ley la adición necesaria que aclarase la cuestión por lo que a estos intereses afectase, consiguiendo de una manera clara y terminante la excepción de su precepto por lo que hacía respecto a la vigencia de los mismos en Navarra en todo aquello que contradiciera, a nuestro especial derecho foral.

Todos nuestros lectores recordarán que nuestros diputados y senadores obtuvieron por parte del Gobierno una misma y categorica contestación. El carácter de la ley que se discutía, ley de bases como la denominada el ministro, no permite introducir en el contexto de la misma ninguna regla de excepción, pero el Gobierno reconociendo los derechos que asisten a Navarra en estas materias tendrá mucho gusto en respetar sus derechos cuando llegue el momento oportuno.

Tales fueron en síntesis las palabras del Gobierno que requerido posteriormente por el digno Senador Vizconde de Val de Erro, a alguna mayor aclaración, declaró que ese momento oportuno llegaría en el mismo instante en que se iniciara la redacción del reglamento de la mencionada ley.

Este reglamento está redactado ya sin consignarse la excepción y es preciso que los diputados forales no regresen de Madrid con promesas en este particular, sino con hechos ya transcritos en la Gaceta.

Nuestro Concurso de Cuentos

Esperanza

Núm. 25

Lema: Pro Patria.

En una estación de la línea del Norte esperaba una muchedumbre impaciente la llegada del tren correo que había de conducir a algunos soldados, que en diferentes carriles y jones comentaban bien a su sabor las peripecias que según ellos se les esperaba.

Un empleado grave y majestuoso se abre paso entre la muchedumbre y tomando la cuerda de la campanilla, da la señal de salida.

Cabizbajo penetré en el restaurant de la estación y pedí un vaso de leche... y entonces, en aquel lugar me encontraba solo, luchando con mi espíritu, luchando con el recuerdo que me había presentado aquel «hijo mío» tan desconsolador, aquel gemido iníerme, fiel reflejo del último que exhaló mi madre en la hora postrera y que yo recordé, juntamente con sus suspiros de un lecho de muerte.

Ya paró la locomotora y desde entonces allí ya no hay nadie que se entienda, todo es movimiento, todo es bullicio que se confunde con palabras de amor y de consuelo; otros penetran, otros abandonan los coches y estos se encuentran totalmente invadidos por personas afectas a aquellos muchachos que marchaban a servir a su Patria, y que en medio de la escena que se desarrolla se presentan orgullosos, sonrientes, ostentando en el rostro tranquilidad y menosprecio, que son dos grandes atributos del valor; y unas gotas que se desprendían de las nubes plumizas que se destacaban en el firmamento salpicaban el rostro surcado de lágrimas de cuantos como yo, seguíamos de cerca el desarrollo del cuadro que ante nuestros ojos se ofreció.

Y a lo lejos seguía avanzando el ferreo convoy llevándose el corazón de muchas madres... y el ceño sutil de la mañana trajo hasta nosotros un «Viya España!» que iba extinguiéndose conforme salvaba la distancia, y el sonido de una guitarra fue lo único que me percibí y después nada... todo quedó en calma y en el espacio una humareda que casi fantástica ilusión se disipó; pero en los andenes de la estación quedaron unas madres desconsoladas que se enjugaban las lágrimas con blancos pañuelos que a modo de una gloriosa enseña eran cimbrados por «quel céfiro» sutil que había traído el último adiós de sus hijos... el último adiós de la guitarra... la última vención amorosa; y por allí a tantas madres llorar por sus hijos... lloré también.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 41 22-3-1912.

Un héroe del crimen

decían los hombres de buen humor, y respondiendo a las miradas de los guardias con sonrisas insinuantes, y a las declaraciones de los señores de la Perme.

El café tenía también las mesas acaparadas, las banquetas ocupadas, y los salones llenos de buenos burgueses satisfechos de gozar a la vez dos placeres y contestar a la vez la vista y el estómago.

Allí se encontraban también antiguos militares retirados, haciendo reposa en la bolsa de algún tanto, jugadores organizados a una partida que se iba a realizar en algún momento y que se iba a realizar en un momento y que se iba a realizar en un momento... razonando de todo y sobre todo y acerca y en contra de todos.

por mi madre que reposaba en la tumba fría, olvidada de todos cuantos la concierne menos de su hijo que dentro de su ser llevaba impresas sus últimas palabras de muerte ¡Ay, hijo mío! Y al abandonar la estación con aquella emoción sublime, seguí a aquellas mujeres, que sin advertir mi presencia, balbuceaban frases de ternura, de amor, de consuelo, que siempre terminaban con estas palabras ¡Ay hijo mío! y un grito brotó de mi pecho y exclamé sin darme cuenta «¡Adios madre mía!» y aquellas mujeres aterrorizadas y sorprendidas ante tanta exclamación, volvieron la vista hacia mí con esperanza... pero encontraron a un hijo sin madre, y al explicar mi turbación seguí avanzando y sobrepasándome y mi tranquilidad se desvaneció y las esperanzas que me volvieran a estrechar a sus hijos entre sus brazos.

A mi era al que no me quedaba la esperanza de volver a abrazar a mi madre.

RECUERDO

Núm. 26

Lema: De mis memorias.

Me atrevo a asegurarlo a una de las cosas que a un niño le produce una impresión es un recuerdo, algún paisaje amargo o feliz de nuestra vida, es sin duda ninguna la música.

Residí yo temporalmente en un pintoresco pueblo montañés al que las condiciones topográficas me lo rotean, hacen de él el centro de un país que encantador. Pocos días llevaba en el pueblo y una noche proyecté para el día siguiente mudarme más que de ordinario dispuesto a pasar por el campo en las horas que la naturaleza de aquel país y en verano tiene tantos atractivos. Así es que al otro día y dejando la percha empezé a vestirme sobre las seis. Después y salí de casa sin llevar dirección determinada. Al poco rato me encontré en una pradera próxima que merecía llamarse jardín.

Encendi un cigarrillo y aspirando mezclas del humo del tabaco y «lo sencillo» oír que las campesinas flores (que dijo el poeta) exhalaban, fijé la atención en aquella casa que tenía frente a mí y a no mucha distancia. Nada denotaba que habitara gente en ella, las puertas cerradas, los balcones no podían precisarse si estaban también cerrados ó no, pues las persianas los cubrían totalmente, pero pronto se desvanecieron estas dudas, porque en aquel momento llegaron a mis oídos las notas de un piano en el que se empezaba a interpretar una preciosa sinfonía, sinfonía que se oyó por completo y en la que noté un sentimiento que jamás había experimentado en cuantas veces oí hasta entonces aquel trozo musical.

Y cosa rara, sin causa que por entonces lo justificara, para mí no existía duda de que la persona que oprimió las teclas de aquel piano, era una mujer. Y no me equivoqué, pues arrollándose una de las persianas apareció una mujer en la que yo adiviné la desconocida pianista, que podría tener unos veinte años, causando en mí los efectos de una visión, pues no bien se apareció de mi presencia y sin duda contrariada por mi curiosidad, se retiró del balcón aquella mujer que a mí me pareció ideal.

Me encontraba paseando a la caída de la apacible tarde de aquel día por la carretera próxima al sitio que por la mañana había visitado cuando observé que en dirección contraria a la mía se acercaban un antiguo amigo mío acompañado de una señora y una joven. Nos saludamos, siguiendo al saludo la presentación que me hizo a sus acompañantes y el sorprendente «mi señora ía y mi prima que pasan una temporada en esta casa que desde aquí se distingue». Y esa casa era aquella. Con que gusto acepté yo la invitación que me hicieron de continuar con ellos el paseo.

Paseamos, y después de charlar de muchas cosas me preguntó la joven: —¿Le gusta a usted este país? —(Oh, sí, mucho! Parece este rincón hecho para convalecer un enfermo, ó para curarse una pasión. —Tiene usted razón. Yo que he estado muy enferma me encuentro mejor desde que estoy y en campo a donde vine por mandado médico.

Efectivamente aquella mujer casi niña llevaba claras las huellas de una enfermedad que se descubría cuando tosía con tos que parecía repetirse en el sepulcro. Por cambio de conversación. —¿Es usted aficionada a la música? la pregunté: —y me contestó, no comprendía la hubiera a quien no le gustara. —Y sobre todo si la oyerá a usted tocar el piano.

—Ahí V. es el que está mañana... —El mismo, le interrumpí. —Pues V. no debió de escuchar muy a

Después y mientras que el café y jar din velan anubiar la atmósfera de sus salas y pisotear el césped, el salón de baile estaba lleno por la gente más honrada de la concurrencia, que gustaba el placer por el placer mismo, y venía a pedir a la música la alegría del baile.

En el salón de este había familias enteras de buenos burgueses, padres que llevaban a sus hijos, honrados trabajadores que venían en busca de un placer inocente para descansar de sus fatigas.

Entre esta sala y la del café se encontraba un espacio libre y al descubierto, especie de terreno neutro teniendo los dos partes del edificio y procediendo a la entrada del jardín.

gusto a juzgar por lo pronto que se marchó. —Si he de ser sincero diré a V. que me fui por creer, y en ello estoy seguro, que no debí de haberle gracia el verme allí. —No lo extrañe, al notar un desconocido, lo confieso... pero ahora que ya nos conocemos puede ir cuando quiera que me agradecerá verme. Así queda V. desagraviado.

Y esto dijo con un gesto no sabría decir si era más gracioso que infantil. —Pues el ofrecimiento ya de veras, le dije, no ahora porque precisamente mañana tengo que marchar de este pueblo, pero dentro de un mes ó mejor día hijo el primero de Agosto estaré a la misma hora en el sitio de esta mañana. Y únicamente le ruego, y perdore el atrevimiento, que el programa de música sea el mismo de hoy. —Prometido.

Con verdaderos deseos esperé la llegada del 1º de Agosto y con mayor pena tuve que renunciar a estar aquel día donde me propuse, pues me fué totalmente imposible. ¿Se habría olvidado de mí aquella mujer que yo aún recuerdo? Cuantas veces me lo he preguntado. Han pasado varios años desde entonces y siempre todas las veces que oigo la melodía que al principio de este cuento calificué de sublime, se reproduce en mi pensamiento, con la fuerza del presente aquella más que pertenece al pasado. ¿Qué habrá sido de aquella mujer enferma?

NECESIDAD MANIFIESTA

En distintas ocasiones nos hemos ocupado ya de la necesidad de hacer muchos años advertida de que se construyese en Pamplona un hotel, a poder ser de nueva planta en el que pudiese encontrar el viajero todas las comodidades que puede apetecer.

Sabemos que nuestras indicciones no han caído en saco roto y como ya indicábamos hace unos días en nuestra sección de «Gacetas», no creemos muy aventurado el afirmar que quizás en fecha próxima pueda verse satisfecha esa necesidad y contemos con un excelente hotel con todos los adelantos modernos.

Los pamploneses, cuando llegue este caso, debían reclamar participación en la empresa, tomando acciones del mencionado hotel para que así todos lo pudiesen mirar con justicia como cosa propia.

Asunto del orden provincial

El Consejo Administrativo de Navarra

Preludio

Hece algunos días manifestábamos desde estas mismas columnas que en nuestro sentir el Consejo Provincial Administrativo de Navarra era un organismo inútil, completamente inútil, llamado a desaparecer, en fecha próxima, desde el momento mismo en que sus funciones están reducidas y quintesenciadas a la más mínima porción en la administración y gobierno del país.

Bueno será pues que hoy insistamos en la misma idea, dedicando algún mayor espacio a la misma para fundamentar nuestros juicios que a primera vista pudieran parecer descabellados.

Origen del Consejo

Y lo dijimos en aquella ocasión y volvemos a repetirlo ahora. El Consejo Administrativo fué debido ó creado a la feliz iniciativa de nuestro malogrado amigo el que fué digno diputado foral por Pamplona don Serafín Mata y Oñaca (q. e. p. d.). En aquellos tiempos en que la Diputación era un cuerpo enteramente administrativo, en el que se hacía justicia a secas, sin recibir inspiraciones de ningún centro político, en el que regía una seriedad característica en el despacho de todos los asuntos, se creyó necesario para mejor proveer en determinadas cuestiones arduas, de suma importancia para el país, el recurso de los beneméritos varones, que habían desempeñado el cargo con anterioridad y con tal motivo se creó el Consejo Administrativo de Navarra, y por cierto con apasmo grande de la opinión.

Lo que debió ser el Consejo A nadie se le ocultó que un Consejo ó organismo de esta índole, creado con es-

Just y Joaquín, el joven seminarista, que decididamente había ahorcado los hilos para vestir el uniforme hablaban en un coro mirando a todos los que pasaban.

Joaquín estaba verdaderamente guapo con su traje verde con volutas encarnadas, y este uniforme militar hacía resaltar más aun su buen aspecto y aire inteligente.

Dantón tenía la palabra y los que le rodeaban le escuchaban con verdadera atención manifestando el más vivo interés.

—Me he ocupado de este asunto—decla el abogadito—y os repito mi opinión, que esta decididamente formada: ¡son culpables! Además no existe ningún fundamento para poder hacer una suposición contraria; los señores de Herbois y de Renneville serán condenados: yo en esto no tengo la menor duda. —Sin embargo—dijo Saint-Just—vos conocéis a los dos. —Si—contestó Dantón—precisamente por esto es por lo que he querido profundizar en este deplorable asunto y yo los he tenido siempre por hombres de honor y perfectos caballeros. —Yo creía—dijo Miguel—que eráis el abogado del marqués de Herbois, así se decía por lo menos ayer en mi estudio.

De Sociedad

INDISCRECIONES

—¿Qué te dicen en esa carta de Madrid que le es tan a gusto? —(Hombre!, ¿ya está aquí? Pues precisa antes de dar una gana, noticé que es... —¿De qué se trata? —Pues de una boda en ciernes. —Venga, que eso siempre nos interesa. —Son personas conocidas? —Efectivamente; por lo menos a una de ellas seguramente la conocerá. Mucha mondanía y distinguida, muy amable y agradable que pasa los veranos en Navarra y los inviernos en la Corte. —¿Eh? —Claro que sí. —Y ¿con quién se casa? —(Hombre!, esas son ya palabras mayores. A su tiempo te lo comunicaré; por hoy basta saber lo que te he dicho. —(Pues me has dejado enterado!

Navarra hace 30 años

del 22 de Marzo de 1882.

Ha presentado la renuncia de la escuela de Piente la Reina doña Bernarda Megía.

Por la dirección de la Instrucción pública se ha concedido a la escuela de Aoz que ejerce don Agustín Aramendi una colección de libros gestionados por el diputado a Cortes señor Urzuquin.

Anteayer tarde falleció el ilustrado catedrático de Física del Seminario Dr. D. Lázaro Belzunegui, cuya muerte ha sido muy sentida.

Le ha sido administrado el Santo Viático al vicario de San Juan Bautista don Nemesio Avizcano.

Se anuncia la provisión del cargo de salmista de la Catedral. —El maestro de Sorlada don Fernando García Itoursee, ha renunciado a la escuela de Mendaza, para la que recientemente ha sido nombrado.

SU INEFICACIA ACTUAL

ta finalidad y que tenía misión tan altísima que cumplir en el desenvolvimiento administrativo de los pueblos, debió ser revestido de grandes atribuciones, por lo menos de tantas como cualquier otro cuerpo consultivo de esta índole.

Y teniendo en cuenta las personas que entraban a formar parte de ese Consejo, no hubiera estado de más esa cesión ó por lo menos coparticipación en las atribuciones, puesto que se trata de varones que han pasado ya por aquella casa, experimentados en el desenvolvimiento de las principales cuestiones.

Peró no se entendió así y los mismos que aprobaron la idea de la constitución del Consejo, descuidaron el dictar disposiciones sobre su funcionamiento y atribuciones, y las que se dieron más tarde otorgaron carácter de inservible al mismo.

Lo que es el Consejo

Así resulta que no hay una norma fija que detalle ó marque los casos en que debe reunirse ese Consejo, y así resulta que mientras hay temporadas en las que se le tiene en completo abandono, en otras en cambio se le llama con frecuencia, sin que pueda ser explicarse estas anomalías con la mayor ó menor trascendencia de los asuntos que se tratan, pues al paso que unas veces se requiere su concurso para solución de asuntos nimis, en otros se toman acuerdos sobre asuntos de gran trascendencia en orden al desenvolvimiento de Navarra enteramente a sus espaldas.

El vicio primordial de todo esto estriba, como decimos, en que ni están taxativamente marcados los casos en que ha de ser solicitado ese concurso del Consejo Administrativo, ni delimitadas sus atribuciones que la práctica ha venido a reducir a la nada puesto que al fin y a la postre la Diputación es omnímoda para imponer.

—Quizás defendía al marqués; pero no he decidido nada todavía; quisiera que Robespierre se encargara de la causa del vizconde. —¿Acceso lo ha rehusado? —No, pero no lo ha aceptado aun; quiere estudiar la causa a fondo antes de dar una respuesta, y yo le he remitido hoy mismo por la mañana todos los antecedentes que he podido reunir. —¿Y esos antecedentes son cargos contra los acusados?—preguntó Tallien. —Cargos «brumadores». —(Há conf-sado? —(Nada absolutamente! Lo niego todo; pero desgraciado para ellos, esta defensa no prueba nada, mientras que la acusación es clara, precisa y casi indiscutible.

Las circunstancias les abruma, y están contra de ellos testigos muy importantes. La declaración del señor de Niories es terrible y precisa, porque ha declarado haber encontrado a los asesinos en el momento en que acababan de cometer su último crimen.

El señor de Renneville acababa de matar de un distotico a la desgraciada señora de Niories. —(¿Que horror!—exclamó Jaquin. —(Y el vizconde niega?—dijo Miguel?

Conclusión

Si para nada sirve el Consejo Administrativo, si toda su autoridad depende de la consideración y respeto que puedan tener los diputados hacia el criterio del mismo ¿por qué se mantiene un organismo que es totalmente inútil é inservible? Conteste quien pueda.

Crónicas catalanas

Servicio exclusivo de EL ECO DE NAVARRA.

El municipio y la suscripción patriótica.—Disgusto en el vecindario.—Los abusos de la emisión de bonos.—Desahucio en fuertes ferrouxistas.—Los consumos y Barcelona.

Ha causado un efecto deplorable en la opinión el acuerdo del municipio barcelonés negándose a contribuir con alguna cantidad a la suscripción abierta para recordar fondos y enviarlos a los soldados heridos en el Rif y a las familias de los muertos gloriosamente en aquellos mismos territorios en defensa del honor patrio.

Y precisamente ha causado esto mal efecto por lo mismo que el pueblo todo de Barcelona ha rivalizado en demostrar su interés por la misma suscripción escudándose con presteza a engrosarla en cuanto le ha sido lícito hacerlo.

La Junta de emigración de Barcelona ha autorizado en el puerto de Barcelona el embarque de muy cerca de veinte mil hombres, y ya se comprenderá que este dato es lo suficientemente significativo para que se solicite nueva y reiteradamente del Gobierno la adopción de toda clase de medidas para evitar los abusos de las compañías y empresas encargadas de favorecer esta emigración, poniendo en juego artes tan malos como la perfidia y el engaño.

Los ferrouxistas para así hacer las aspiraciones de algunos de sus panigudos, unificaron la Dirección de todos los mercados de Barcelona, y en una oficina central, completamente en cesaría y que la práctica ha declarado completamente inútil, enajularon un verdadero jambe de empleados que no hacían otra cosa que cobrar y no trabajar.

Los nuevos concejales han aprobado un dictamen en el que se dispone vuelvan las cosas al estado en que antes se encontraban y se disuelve esa oficina central de mercados, quedando en la calle sus empleados.

También ha estudiado ya el nuevo Municipio el problema de la aplicación a Barcelona de la ley de sustitución del impuesto de consumos del mismo modo que rige ya en Madrid y en aplicar la inconveniencia de esa adaptación han estado conformes el Municipio que cesó y el que ahora está en funciones, pues realmente el estado de la Hacienda municipal barcelonesa y sobre todo la concepción del resultado que arrojó la experiencia en la cuestión, no son elementos de juicio los más propicios para inclinarse el ánimo en favor de la supresión ó sustitución del impuesto de consumos en Barcelona.

ENRIQUE MASANA. Barcelona 15 Marzo 1912.

Información postal

De Erro UN MISIONERO

En el correo del martes último llegó a este pueblo el R. P. Provincial de los Capuchinos Fr. Antonio de Iroz, para misionero hasta y por la tarde en que se nos dispuso por tener que marchar temprano a esa capital y de ahí seguíamente al pueblo de Adios.

Fué recibido con el mayor entusiasmo y respeto debido a tan sabio como virtuoso Padre, ya conocido en este pueblo, cautivando su elocuencia a la vez que sencillez en sus sermones máuticos y verdaderos, que fueron oídos con suma religiosidad y sepulcral silencio.

Aprovechando tan grata estancia de tan virtuoso Padre, todo el vecindario sin exclusión alguna cumplió fervorosamente el tercer Mandamiento de Nuestra Santa Madre la Iglesia.

El corresponsal. 18-3-1912.

—En absoluto. —(¿Izías el consejero háya sido jugete de alguna horrible fascinación?) Tallien. —(¿Y defendería eso!

—Indudablemente puede refutarle el dicho del señor de Niories—siguiendo diciendo Dantón,—pero hay otra declaración más difícil de rechazar, la de un tal llamao Jorge, criado del consejero. Este hombre, que había aceptado de los acusados la misión de tener preparado un coche para facilitar la fuga; y que también a su vez ha sido preso, ha hecho revelaciones muy terribles.

Inferri gado hábilmente ha empezado por balbucear; pero, obligado y cogido en contradicciones, se echó a confesar que también era culpable y que hacía ya tiempo era cómplice del Marqués de Herbois y del Vizconde de Renneville. —(Oh, eso es grave!—dijo Tallien. —(¿Pero qué es lo que ha dicho?—dijo Saint-Just.

—(¿Dijo una confesión completa—confesando haber tomado parte en los crímenes anteriores. —(¿Y qué han contestado a esto los señores de Herbois, de Renneville?—preguntó Miguel. —(Nada habían podido contestar nada a hora en que yo me he tenido estos deta-

Palique

Música religiosa

Nuestros lectores tienen ya conocimiento del selectísimo programa, que en el concierto de esta tarde ha de interpretarse el Orfeón Pamplonés, al que acompañará una numerosa orquesta de la que forman parte reconocidos profesores. La calidad de las obras que lo integran y la irrefrechable interpretación que fundadamente hay derecho a esperar, son suficientes para de contribuir a que el salón de fiestas de la benemérita Sociedad, se vea concurrido.

Y vamos a adelantar una grata noticia. Aun cuando sobre ello se guarda reserva, hemos sabido que la empresa del teatro y la Junta directiva del Orfeón han llegado a un acuerdo para que la fiesta de hoy tenga una reproducción en Gaparre, el jueves de la semana próxima.

La próxima temporada teatral

Aun cuando el pliego de condiciones que regula el arriendo del teatro Gaparre establece como obligatoria la organización de quince funciones en la temporada de Pascuas de Resurrección, la comisión de Fomento, en nombre del Ayuntamiento, ha relevado a la empresa de tal obligación.

No tendremos, pues, espectáculo teatral durante las próximas fiestas de Pascuas, pero eso muy reconocer que todo ello se debe a consideraciones de peso. Ante la imposibilidad de poder presentar una buena compañía en esa época y siendo factible a la empresa la obtención para la segunda decena de Mayo, de reconocidos artistas, ya conocidos y sabidos por nuestro público, solicitó y obtuvo de la Comisión el permiso necesario para trasladar la temporada de aquella a esta fecha.

Entonces podremos aplaudir la fin labor que en nuestro escenario realicen Matilde Moreno y Ricardo Puga, a quienes en una artística excursión acompañan otros notables actores. ARAGES.

EL FERROCARRIL DEL ARGA

La reunión de Artajons.—Grán avance en el proyecto.

Recibo hoy la prensa de Pamplona, correspondiente a los días 15 y 16, dichos periódicos, llegan a una casa donde viven tres hermanos, dos de Perrita y un servidor de ustedes.

Repasamos con avidez los diarios y encontramos las más agradables noticias referentes al ferrocarril Pamplona-Logroño; éste será pronto un hecho. Un grupo de prestigioso capitalistas, en cabeza de los cuales forman los poderosos Bancos Pamploneses, se comprometen en serio, de modo afirmativo, sin distinción, ni reticencias, a acudir a suabasta del ferrocarril Pamplona-Logroño y a construirlo si resultan concesionarios. Aquí no hay lugar a dudas, el tiempo por medio, y la línea Pamplona-Betelu-Logroño será un hecho. Contrasta esta gallarda actitud con la de la famosa compañía inglesa representada por el señor Whyte Butler; nunca creó en la tan decadente potencia de los capitalistas extranjeros, capaces según algunos de hacer ha a milgragos; pues en definitiva, solo son los más de las veces, unos difíciles ejercicios de gimnasia bucal, llamados nombres... de persona.

El aspecto que la proposición del «Grupo Navarro» dá al proyectado ferrocarril del Arga no puede ser más favorable ni hábil. Todos estamos plenamente convencidos, que la construcción (previa ó simultánea) de la línea de Logroño es condición necesaria para la realización de la nuestra; ahora bien, muchos tenemos por cosa cierta que dicha circunstancia es también condición suficiente. Urrga, pues, que en la magna reunión del día 27, se organice los trabajos encaminados a remozar el proyecto de 1889 bajo sus dos aspectos, técnico y comercial; cuando estos trabajos hayan terminado, se verá con claridad meridiana la vitalidad de nuestro proyecto, y entonces el mismo «Grupo Navarro» se hará editor responsable, lo mismo que ya se hizo de la línea Pamplona-Logroño.

No necesito excitar el celo de los comisionados que el día 27 han de acudir a la magna Asamblea de Artajons; mas me voy a permitir hacerles una indicación, en cuya consideración seguramente han de ver acrecentar sus energías. Cítenlos ustedes al beneficio que el ferrocarril (ya hecho) reportaría mensualmente a su municipio ó comarcal; que esta cifra es el perjuicio ocasionado a cada pueblo en cada mes de dilación, reúnan lo de un pueblo a lo de los demás y verán si

lles, porqué desconocían la declaración presentada por su cómplice y no habían sido aún careados con él. —Pue si ese Jorge dice la verdad, es imposible la defensa. —(Indudablemente! ¿Que interés puede tener Jorge en mentir si se confiesa culpable?

Además, su manifestaciones son precisas; y entrando en minuciosos detalles ha descrito las menores circunstancias, ha manifestado la naturaleza de veneno y como lo ha procurado. Otros citos que han sido llamados han afirmado la declaración de Jorge, confirmando todos los recuerdos que evocaba.

—(¿Dice que los señores de Herbois y de Renneville con sus cómplices? —(Dice que son los instigadores de los crímenes. El no era más que el instrumento. —(¿Es raro—dijo Miguel—esos dos jóvenes me interesan. ¡Cuando pleno que casi no hace ocho que fuimos juntos en el «arrrás» de Versalles!

—El hecho es—añadió Joaquín,—que a mí me pareció que tuviesen mal corazón. —(¿Ni a mí—dijo Saint-Just,—y sin embargo son culpables. —(Oh! completamente culpables.—(A

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

este asunto merece ó no el empleo de todas las energías disponibles.
El tiempo es oro.
ECONÓMICO.
Salamanca 19 de Marzo de 1912.

Sport vasco

En "Euskal-Jai,"
Pelearon ayer tarde Lesaca y Aramendia, azules, contra Murillo y Marquinez, rojos.
La *cátedra* indecisa en los comienzos, ofreció el dinero á la par, por uno y otro lado indistintamente, y solamente cuando los rojos cumplieron dos juegos por nada, se aventuró á dar por ellos un ligerísimo memento: igualados los bandos á dos juegos, volvió á predominar la coctización primitiva: nuevamente se adelantaron los rojos y otra vez volvieron á ser iguales.
La última igualdad, después de fuertes y repetidas alternativas, tuvo lugar en el juego 8.º, ganando el noveno y último, los azules Lesaca y Aramendia.
Todos los pelearis desarrollaron una labor muy lucida.
La *cátedra* tuvo una mala tarde.
K. CHERRÉ.

Tribunales

CAUSA POR ROBO

Ayer falló el tribunal popular una causa por delito de robo ocurrido en esta capital.
El hecho ocurrió á las tres de la madrugada del día 11 de Julio del año pasado en la casa número 6, primer piso, de la calle de Rozalejo, ocupada por don José Dihinx y su esposa.
Estos, que se hallaban descansando, se vieron desagr. dablemente sorprendidos por la presencia, dentro de la habitación, de un desconocido que, al verse descubierto y perseguido por el señor Dihinx, se arrojó del balcón á la calle, emprendiendo vertiginosa fuga.
Al mismo tiempo de una de las ventanas de la planta baja salió escapando un sujeto que poco después era detenido por el guardia municipal del distrito.
Uno y otro estaban de acuerdo para cometer el robo en forma que el que subió á la habitación, tenía que dar todo lo que tomase, al que debió del balcón se encontraba agazapado en una ventana, pero á poco de tomar aquel un rollo, fué sorprendido y abandonó el cuerpo del delito al tirarse del balcón á la calle.
El detenido resultó ser un tal Antonio Gutierrez, verdadero «pájaro de cuenta», a quien se le han seguido y se le siguen varios procesos. En cuanto al otro, nada se sabe acerca de su paradero, pero también debe de ser de oro.
Comprobada que fué en la prueba testifical la identificación del procesado con el hombre que salió de estampía de debajo del balcón, por donde salió el otro, el ministro fiscal formuló contra él enérgica acusación, considerándole cómplice de un delito de robo, con las agravantes de nocturnidad y de ser vago el culpable, y de uso público de nombre supuesto, con cuyas conclusiones se mostró de acuerdo el Jurado en el correspondiente veredicto del que se dió lectura en la sesión de la tarde.
Defendió al procesado el abogado señor Santesteban, que sostuvo con acierto en todo momento que no existía de ningún modo un robo consumado, sino frustrado, puesto que no podía considerarse como realizado el robo si el hecho de trasladar de un sitio á otro dentro de una habitación, un rollo, en cuya tesis abundó citando varias sentencias del Supremo.
Esto no obstante, la Sala de Justicia dió sentencia con arreglo á la petición fiscal, imponiendo al procesado la pena de 3 años y 7 meses de presidio correccional por el robo, y 5 meses de arresto mayor y multa de 200 pesetas por uso de nombre supuesto.
El juicio terminó para las seis y media de la tarde.
EME.

GACETILLAS

Hoy á las diez y media de la mañana se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lorenzo los funerales en sufragio del alma de la virtuosa señora doña Juana Archanco é Ifigoyen de Zanduetta (q. e. p. d.)
Uno de estos días es esperado en Pamplona el joven é ilustrado ingeniero de Caminos don José Aguinaga, designado por la Diputación para estudiar en comisión mixta el proyecto de ferrocarril secundario de Santesteban á Leiza por Ezcurra.
Se trata de ensayar por la comisión de Fomento el aquirranado en algunas calles de pavimento carretil, al igual de lo que sucede en muchas poblaciones del mediodía de Francia, donde de este pavimento ha proporcionado excelentes resultados.
Ha sido nombrado administrador de la Junta de Abastos de Carcastiño nuestro querido amigo don Gregorio Goyena.
Sea enhorabuena.
Continúa indispuerto nuestro distinguido amigo el digno exsenador del Reino don Antero de Irazoqui.
Celebraremos su pronto y total restablecimiento.
Hoy dará principio en la parroquia de San Lorenzo de esta ciudad un solemne septenario doloroso, que se celebrará de esta manera:
Por la mañana se rezará el santo septenario después de una misa que se celebrará á las nueve, y á las siete de la tarde se rezará el santo Rosario y oraciones del septenario, se cantará el «Stabat Mater» y el ejercicio se terminará con el «Vis-Crucis».
El día 29, Viernes de Dolores, predicará en el ejercicio de la tarde el doctor don Alejo Eleta.
Según leemos en un colega laurino, el dueño «Machiquito» ha rescindido el contrato que tenía ultimado para torrear en Granada con motivo de las fiestas del Corpus.
¡Cuernos! Pues de entonces á San Fermín solo hay un paso.
Señores de la de Fomento: no vayamos á dejarnos de la mano al Gallo y á Gaona, para luego encontrarnos con

sustitutos como el «Oblea chico» y el «Curro de la pandereta».

Según datos publicados por el Instituto Geográfico y Estadístico, durante el año de 1911 emigraron de España 175.567 personas.
¡A cuántas tristes reflexiones se presta esta noticia!
No bajarían de 1.300 los niños de las escuelas públicas y Casa-Misericordia, que amablemente invitados por el señor Balloch, concurren ayer tarde á presenciar la función cinematográfica del Circo Labarta.
Huelga decir, tratándose de niños y en tal número, que la nota alegre y regocijante fué la característica de la fiesta, y que todas las películas que constituían el programa fueron muy aplaudidas por los pequeños espectadores.
Ha fallecido en esta capital á los 79 años de edad nuestro amigo don Victoriano Larrea, contador jubilado del Crédito Navarro, que gozaba de generales simpatías, siendo por ello su muerte muy sentida.
Acompañamos á su desconsolada familia en su dolor y pedimos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma del finado.
Contra los cálculos del riñón (mal de piedra) el agua de *Belascain* es remedio soberano. —6
Nuestro corresponsal en Peralta nos dice:
«A consecuencia de haber presentado una instancia varios hortelanos al Ayuntamiento, para que se hiciera pagar 0 25 pts por cada ciento de pimientos que entraran foranos á la fábrica de conservas del señor Zabala, al ver esto, dispuso cerrar la fábrica el señor Zabala dándole de baja para la contribución, por manera que se han quedado muchas familias sin jornal, y el Ayuntamiento sin la contribución que por dicha industria pagaba.
Ya se subastó el impuesto á los pimientos, pero no entrará ni uno. En cambio se le impuso un real de entrada á cada 11,77 litros (cantaro) de vino, que quien lo ha de pagar es el consumidor, y este error no tiene perdón de Dios en un pueblo como este.»
Las misas celebradas ayer en la parroquia de San Juan Bautista en sufragio del alma de la virtuosa señorita Concepción Erice y Echeverría, en el primer aniversario de su fallecimiento, se vieron muy concurridas.
Su aflijida familia y en especial su madre y hermanas recibieron con tan triste motivo muchos testimonios de pésame, á los cuales unimos el nuestro muy sentido.
El día 1.º de Abril próximo, á propuesta de la Comisión mixta de recutamiento, darán comienzo ante la misma en el Palacio de la Diputación á las ocho y media de la mañana los juicios de exenciones del servicio militar de los mozos del actual reemplazo y revisión de los tres anteriores.
Las prescripciones que deberán tener en cuenta los Ayuntamientos, aparecen en el «Boletín Oficial» de ayer, así como los días en que tes corresponde acudir.
Según leemos en los periódicos de Logroño, en días pasados fueron á visitar la fábrica de téculas de Lodosa los alumnos de sexto año de aquel Instituto Provincial, acompañados del Director del mismo, el profesor de Agricultura y nuestro amigo D. Manuel Miranda.
En la fonda comieron los 27 alumnos y 3 profesores.
Recorrieron la fábrica contemplando con gran interés las evoluciones de la elaboración de la fécula desde que la patata entra en los canales para su limpieza, hasta que sale convertida en el finísimo y blanco producto, que se llevaron una cantidad para conservarlo en aquel centro docente, por ser la primera hecha en España.
El mismo día á las siete regresaron á Logroño satisfechísimos de la expedición y haciendo grandes elogios de la fábrica.
En Zaragoza ha sido pedida la mano de la bellissima señorita Matilde de Vallarín, para el distinguido joven don Joaquín Mañeru, quienes contraerán matrimonio á fines de Abril.
Les adelantamos nuestra enhorabuena.
La primavera ha comenzado con mala cara.
Ayer tuvimos un día gris, desapacible y de ligera hiovizna, como no se han dado tres días durante el invierno.
¡Acertaran los meteorólogos!
Adoración Nocturna.—En la noche de hoy á mañana se corresponde hacer la vigilia al turno 13 titulado San Antonio, en sufragio de doña Carmen Garçon de Sagues (q. e. p. d.)
De viajes.—Han marchado á sus posesiones de Eto nuestros queridos amigos los Vizcondes de Val de Erro.
—Ha marchado á Iruen nuestro querido amigo don Maximino Cuchateo.
—Ha marchado á Iruen la distinguida señora Baronesa Viuda de Oña.
—De Echalar ha negado nuestro joven amigo don Manuel Azuar.
—Encuentrase en Pamplona nuestro distinguido amigo el Marqués de Vinamarcina, Vizconde de la Alborada.
—De Elizondo ha negado el ilustrado párroco de aquella villa don Mauricio Bercechea.
—De Iruen se ha trasladado á Lesaca la distinguida señora doña Jesusa Lazcano, viuda de Zaragüeta.
—De Madrid ha negado nuestro distinguido amigo el digno Senador del Reino Sr. Conde de Guendulain.
—De Aranzaz se han trasladado á Mayas los virtuosos misioneros jesuitas P. Azpuru y Lasquibar.
—Ha marchado á Iruen la distinguida señora doña María Liria, viuda de Rodríguez.
—Ha llegado á Pamplona nuestro querido amigo don Juan Aranzabe.
—Ha regresado á Ayegui nuestro querido amigo don Roque Munsain.
—De Vitoria ha regresado á Villalba de Vitoria ha llegado la esposa de Er-

nesto Aranjuetto, el cual no ha obtenido su curación en los quince primeros días.

Las funciones celebradas ayer en el teatro Goyarre, y muy particularmente la que tuvo lugar á las siete y media, se vieron muy concurridas.
Sobre un escogido programa cinematográfico, tomó parte en ambas el tenor Indio Jesús Mora, ejecutando «La donna é mobile» y «Celeste Aida», conocidos fragmentos de Rigoletto y Aida respectivamente.
Se echan de ver en él, desde los primeros instantes, además de las indicaciones propias de todo novicio, faltas de emisión y defectos de colorido en los registros grave y medio, que denotan sobre la falta de educación musical, lo mal que con los cantantes se aviene la vida trahustaga.
En la trahustaga aguda el timbre es más claro y brillante y algunas notas tenidas, con natural importación, dan idea de cuánto con un ejercicio metódico y gradual, pudiera esperarse del joven tenor.
El auditorio apreció en su justo valor las cualidades de Luis Mora y le tributó su aplauso.
Dicen de Tudela que para dentro de plazo breve quedará montada en aquella ciudad una maquina para fabricar hielo suficiente para el consumo del Distrito.
Planta de pino
Se necesitan mil doscientas plantas de pino silvestre.
Dirigir ofertas á la Administración de este periódico.
†
HA FALLECIDO:
En Ochagavía don Lucio Barace Liria,
En Iruña don Miguel Fernandino,
En Ato don Enrique Zabaza.
R. I. P.

Atención

Por ser los últimos días y para terminar las existencias, se han hecho extraordinarias rebajas en todos los géneros.
Liquitación de la calle Chapitea número 4.
Amiga casa Biardó. —6-2
Como ya tenemos anunciado, el Orfeón Pamplonés dará esta noche un concierto sacro en obsequio de los señores socios y sus familias. La fiesta comenzará á las siete y se verificará con sujeción al siguiente programa:
Primera parte
«Stabat Mater». —Rossini. Coro mixto y orquesta.
«Infiernos». —Rossini. Soprano solista (Pilar Osés) y coro y orquesta.
«Lamentación 1.ª del Jueves Santo». —Escriba. Coro mixto y orquesta.
«Lamentación 2.ª del Jueves Santo». Coro mixto y orquesta.
Segunda parte
«La Fé y Esperanza». —Dard Janin. Orfeón á voces solas.
«Ave María». —Gounod. Por el tenor don Laureano A. ezarrena.
«Pro peccatis» núm. 3 del «Stabat Mater». —Ch. Wagner. Coro mixto y orquesta.
«Quando corpus» núm. 6 del «Stabat Mater». —Ch. Wagner. Coro mixto y orquesta.
La Junta organizadora del Séptimo Centenario de la batalla de Las Navas de Tolosa celebrará sesión hoy á las cinco de la tarde en el Palacio provincial.
Lampara «Egra», de filamento irrompible. —Osutz y Compañía. 90 87
Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados los dueños de tres patios sucios, los de tres casarías por aglomerar en ellas escombros, los de dos patios que se introdujeron en el macizo de la plaza de la Constitución y una vecina de la calle de San Nicolas, por insular á otras dos.
En Amurrio rieron á la salida de una taberna días pasados, dos porteros, uno de los cuales llamado Pedro Guarte Arnaz, natural de Navarra, resultó muerto á consecuencia de una palanquilla que se introdujo en la región torácica su cotrante Prudencio Prior Marín.
Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades convulsivas, se curan con la «Sociedad Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota», la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2 50 pesetas en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid. —78

Vinos y Coñacs

establecida desde el año 1730, Jerez de la Frontera, 60-53 (A)
El Juzgado de esta capital ha incoado sumario contra el joven Aniceto Azanza, que hace algún tiempo hirió en esta población con una piedra á Er-

nesto Aranjuetto, el cual no ha obtenido su curación en los quince primeros días.

Las funciones celebradas ayer en el teatro Goyarre, y muy particularmente la que tuvo lugar á las siete y media, se vieron muy concurridas.
Sobre un escogido programa cinematográfico, tomó parte en ambas el tenor Indio Jesús Mora, ejecutando «La donna é mobile» y «Celeste Aida», conocidos fragmentos de Rigoletto y Aida respectivamente.
Se echan de ver en él, desde los primeros instantes, además de las indicaciones propias de todo novicio, faltas de emisión y defectos de colorido en los registros grave y medio, que denotan sobre la falta de educación musical, lo mal que con los cantantes se aviene la vida trahustaga.
En la trahustaga aguda el timbre es más claro y brillante y algunas notas tenidas, con natural importación, dan idea de cuánto con un ejercicio metódico y gradual, pudiera esperarse del joven tenor.
El auditorio apreció en su justo valor las cualidades de Luis Mora y le tributó su aplauso.
Dicen de Tudela que para dentro de plazo breve quedará montada en aquella ciudad una maquina para fabricar hielo suficiente para el consumo del Distrito.
Planta de pino
Se necesitan mil doscientas plantas de pino silvestre.
Dirigir ofertas á la Administración de este periódico.
†
HA FALLECIDO:
En Ochagavía don Lucio Barace Liria,
En Iruña don Miguel Fernandino,
En Ato don Enrique Zabaza.
R. I. P.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL
Sumarios
Pamplona.—Coutros F. J. S., por robo. Id.—Contra F. G. G., por hurto. Id.—Contra P. R. A., por robo. Id.—Por amenazas, sin procesado.
Senalamentos
Pamplona.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Serafin Rolan, por abusos deshonestos. Defensor, señor Andrés; procurador, señor Abad; declararán seis testigos.
Este periódico se publica con censura eclesiástica

De la region Vizcaya

Suspensión de Perezagua
A consecuencia del procesamiento que se sigue por la autoridad militar al concejal socialista don Francisco Perezagua se ha ordenado la suspensión en el cargo de concejal.
Los republicanos socialistas proyectan armar una agitación en la proxima del Municipio con este motivo.
De ferrocarriles
Reinan buenas impresiones respecto de la posibilidad de llegar á la pronta construcción del ferrocarril secundario de Bermeo á Lequeitio y Ondarra.
En el país reina entusiasmo por la reanización de este proyecto.
Se insiste
Se insiste en asegurar veracidad al rumor de que el gobierno piensa construir seis nuevos cruceros y que algunos de ellos se construirán en Bilbao habitando los astilleros del Nervion en los que se construyeron el «Vizcaya» «Oquendo» y otros barcos.
A Madrid
La semana próxima marchará á Madrid el gobernador civil señor Novella.
El corresponsal.

Guipúzcoa

Sesion provincial
En la sesión que hoy ha celebrado la Diputación fué nombrado director de la Granja de Fraitso don José María Huasde.
Después se trató de la cuestión de los empados, en la que tomó parte el señor Obea, refutando los cargos que en la sesión anterior hizo el señor Oazabal.
También se acordó suspender el periodo de sesiones hasta nueva convocatoria.
Por último pasó á informe de la comisión de Hacienda una proposición del señor Irujo pidiendo la enagenación del edificio en el que hasta el pasado verano estuvo ocupado por las oficinas del Gobierno civil.
Los armeros
Una comisión de armeros de Eibar y Euzarbar ha estado hoy en el Gobierno civil conferenciando con el señor García Bijo sobre la exportación de armas.
El gobernador prometió interesarse en el asunto.
Los pintores
La huelga de pintores continúa en pie, pero hoy también ha aumentado en doce ó quince con relación al día anterior el número de obreros que han acudido al trabajo.
Según los datos oficiales, hoy han entrado al trabajo 67 obreros, y según los patronos 70.
De todas suertes la huelga va camino de solución.

El temporal

Hoy también se ha desencadenado fuerte temporal, que mantuvo á los vapores pesqueros de arribada forzosa.
Por la tarde se redució el temporal con el fuerte viento huracanado reinante.
En el mar la agitación sigue sien lo tremenda.

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Egúzquiza y Arzamendi, contra Pequeño de Euzarbar y Errezabal.
Al principio salió el mombó por los primeros, pero como á poco de empezar el partido se adelantaron los segundos, cambió por éstos el dinero y continuó aumentando proporcionalmente conforme adquirían más ventaja los favoritos, que fueron los que al finalizaron los 50 convenidos, mientras sus contrarios no pasaban del tanto 37.

De aviación

Esta noche es esperado procedente de Alicante el aviador Sr. Garnier, con el cual mañana conferenciará el Presidente del Real Aero Club, para ver de organizar un raid de aviación para la próxima Pascua de Resurrección.

Notas taurinas

La empresa de la plaza de toros de Bayona, ha hecho hoy público el programa de las corridas de toros que se celebrarán durante el próximo verano, en esta forma:
28 de Junio.—Toros de Villagodio para Mazantini y Martín Vazquez.
1.º de Septiembre.—Toros de Urcola para Machiquito y Vicente Pastor.
15 de id.—Toros de Paha para Vicente Partor y Cocherito de Bilbao, y 22 de id.—Toros de Esteban Hernandez para Gaona y Martín Vazquez.
El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 21 (16,35)

Discusión borrascosa

En el Municipio se ha suscitado nuevamente la cuestión de la reversión de los tranvías que ha producido una discusión borrascosísima que ha degenerado en reyerta, pues dos concejales han llegado á las manos, teniendo que intervenir el Alcalde para reconciliarlos.

Revista militar

Se dice que con motivo de la fiesta onomástica del R. y se celebrará en el mes de Mayo una gran revista militar en Barcelona á la que asistirán todas las fuerzas de la guarnición.

En vías de solución

Parece ser que la cuestión suscitada por la huelga de cocheros entra en vía franca de solución.
Por de pronto muchos squirrels han sido ya pasaportados para sus respectivos destinos.

Una huelga

El Alcalde de Manresa notifica al gobernador que se han declarado en huelga 300 obreros de una fábrica de cartuchos.
El gobernador ha enviado fuerzas de la benemérita para garantizar en todo momento la libertad del trabajo.

Declaraciones del padre de Enrqueta.

El Juzgado ha tomado declaración en la cárcel celular á Pablo Martí, padre de la secuestradora.
Este se ratificó en cuanto ya había manifestado cuando le interrogaron estando en el Hospital.
Ignora si en la habitación de su hija había o no escondidos efectos que la comprometiesen y sean prueba de ninguna clase de crímenes, y niega rotundamente que el se haya ocupado en tapar las paredes.
Los médicos aseguran que ya pasará tiempo pero cuando la Martí se halle en disposición de declarar nuevamente.
Han declarado en esta causa los concejales Luch, Vales y Pujol.

Consejo de Guerra

Mañana se verá ante el Consejo de Guerra, en Tortosa, la causa que se sigue contra el cabo de la benemérita Lidro Huertas por insubordinación.
MASANA.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la mañana (aragada.)

Consejo en Palacio

El Consejo que como jueves se ha celebrado hoy en Palacio ha sido de brevísima duración.
El señor Canalejas en su discurso ha hecho el resumen de los principales acontecimientos, tanto de orden interior como del exterior, haciendo referencia de algunos de los proyectos que elabó el gobierno en este interregno parlamentario.
No se ha ocupado para nada de la cuestión franco-española.

Habla Canalejas

De Palacio se ha dirigido el señor Canalejas á Gobernación, donde nos ha manifestado á los periodistas que la huelga de Sevilla está ya dominada por completo y que en Puertollano se carece de una pista para dar con los autores del atentado dinamitero y que se ha restablecido la tranquilidad merced á la llegada de más parejas de la benemérita.
Se ha ocupado de las críticas que hacen los periódicos sobre el decreto de suspensión de sesiones y ha calificado de humorismo el rumor que han hecho circular los conservadores de que no se

iba á verificar la reapertura de las Cortes hasta el próximo Octubre.

Terminó diciendo que había regresado Arias de Miranda, con el que celebraría una conferencia esta tarde.

Una nueva escuadra

Preguntado el ministro de Marina general Pidal sobre los rumores de que va á construirse una nueva escuadra tan pronto como termine la que se está haciendo ahora, ha venido á confirmar tales rumores, manifestando que se reserva el dar al Rey y á las Cortes las primeras noticias del nuevo proyecto de escuadra nacional ampliatorio del del señor Ferrandiz.

Una información

La comisión dictaminadora de la producción hullera en España ha reunido hoy para acopiar los informes y emitir dictamen.

La embajada del Vaticano

Además del nombre del señor Calbeton, suena el de don Alejandro Grollard para el desempeño de la embajada en el Vaticano.

Una defraudación

Los concejales García Quejido, Cortés y Barrio recibieron la denuncia de que el contratista del petróleo defraudaba al Municipio.
En una visita de inspección efectuada hoy, han podido comprobar la exactitud de la denuncia, poniéndola en conocimiento del Alcalde.

Consejo de Guerra

En las prisiones militares se ha visto hoy en Consejo de Guerra la causa seguida contra don Félix Berdún, director de «La Voz del Ejército» por la inserción de un artículo injurioso á la clase militar.
El defensor señor Jordán ha tratado de demostrar en un brillante discurso que el referido escrito, lejos de ser injurioso, tiende á encontrar la disciplina del ejército.

Invitación á un desfile

Los comisionados franceses que se hallaban en Madrid discutiendo las bases para la reglamentación de las aduanas marroquines, han sido invitados por el gobierno á presenciar desde los balcones de Gobernación el desfile de las tropas cuando éstas regresen del acto de la jura de la bandera que ha de tener lugar el próximo domingo.

Revisión de Aduanas

El director general de Aduanas ha hecho públicos sus proyectos de proceder muy en breve á una revisión de aranceles con el objeto de ver si pueden atenderse ciertas reclamaciones del comercio sin causar perjuicios al erario nacional.

La comisión aduanera

Hay ya celebrado sesión la comisión hispano-francesa que entiende en el asunto de las aduanas de Marruecos.
Se sabe que aún no han llegado á un acuerdo en lo referente al monopolio del tabaco.
Mañana no habrá sesión.
El sábado tendrá lugar una nueva reunión en la que quedará ultimado este importante extremo y otros también interesantes de Hacienda.

Propósitos de Romanones

El conde de Romanones ha manifestado que antes de poner á discusión los suplicatorios reunirá á los jefes de las minorías, exponiéndoles su deseo de que se reunieran en sesión secreta.
Para ello asegurará el precedente de haberlo verificado así las Cortes Constituyentes con el suplicatorio á ellas presentado contra Rique Bricia.

El fraude del petróleo

El alcalde de Madrid señor Ruiz Jimenez ha dado encargo al concejal señor Quejido de abrir expediente para que se depuren los hechos en el asunto relativo al fraude del petróleo.
Parece comprobado que asignadas 60 000 pesetas para este servicio solo se invertían 30 000; las restantes eran absorbidas por el contratista y algunos serenos que se estaban en el secreto.

El Sr. Pidal

El Sr. Pidal ha conferenciado con el jefe del gobierno en la Presidencia.
Ignorase los asuntos tratados, si bien el marqués ha dicho que no tenían importancia alguna y que eran cuestiones meramente locales.

A Málaga

Se asegura que el gobierno ha rogado al Sr. Mérida vaya á Málaga para examinar los objetos artísticos que se desean vender clandestinamente y los tase en su valor.

Mosquera

El empresario de la plaza de toros de Madrid señor Mosquera ha hecho entrega en la Diputación provincial del depósito que se le exigía según una de las condiciones del contrato.

Auto de prision contra Bombita.

El Juzgado del distrito de la Alameda, de la ciudad de Málaga, ha dictado auto de prision contra el torero Emilio Torres «Bombita», como raptor de la señorita Amorós.
Esta, que ha llegado recientemente de Méjico, ha tratado, en sus declaraciones, de deshacer los cargos contra «Bombita», pero el Juzgado no se dió por satisfecho y dió auto de prision.
Parece que de lo actuado se deducen graves responsabilidades para el fundador de la dinastía bombista.

La alimentación del soldado

El ministro de la Guerra se propone reunir una Junta de generales para tratar del problema de la alimentación del soldado y estudiar la manera de hacerla más nutritiva sin gravar considerablemente el presupuesto.

A Melilla

Han sido enviadas á Melilla para el servicio de aquel ejército dos nuevas estaciones radiotelegráficas que serán emplazadas en los campamentos exte-

riores que carecen de las mismas, para comunicar con la plaza.

Un canard

Ha circulado por Madrid el rumor de que durante el Consejo de hoy se ha sentido repentinamente indispueto el Monarca.

En los centros oficiales se ha desmentido rotundamente el rumor.

La comision de carreteras

La comision parlamentaria de carreteras ha dado hoy por terminadas sus tareas.

El señor Alvarado nos ha dicho que se ha emitido ya el correspondiente dictamen al que ha presentado voto particular don Abilio Calderón y el señor Lamana se ha reservado su opinion intin no conozca algunos datos que ha pedido.

Una reunion

Se ha reunido el Consejo Superior de Instruccion Publica para estudiar un nuevo proyecto de reglamento de provision de cátedras.

Mañana proseguirá este estudio.

Rumores politicos

El "Heraldo" concede importancia al "Consejo" celebrado bajo la presidencia del Rey.

Dice que Canalejas ha salido de Palacio muy malhumorado y lo atribuye a que no han sido bien vistos sus planes de hacer alguna compensacion a Francia que parece excesiva.

Nuevo gobernador

Vuelve a asegurarse en los centros politicos que en la proxima combinacion de gobernadores que se firme será designado para el gobierno de una provincia el actual Secretario politico del Sr. Canalejas don Práxedes Zancada, y hasta se afirma que esta ya designado ha de ser el gobierno civil de Palencia el que se le confia al Sr. Zancada.

Concurso hipico

En el Ministerio de la Guerra se han recibido muchas solicitudes en demanda de subvenciones para concursos hipicos en distintas capitales de España.

Probablemente la cantidad destinada al efecto se distribuirá a prorrato entre todas e las en proporcion a la importancia de que proyectan revestir los respectivos concursos.

Una comision

Una comision de la provincia de Santander se ha avistado hoy en la Presidencia con el Sr. Canalejas para interesarse en la pronta resolucion de algunos asuntos concernientes a la misma provincia.

Notas del Rif

El general Navarro ha estado en Melilla dando cuenta minuciosa y extensa al capitán general de la forma en que se realizó la última operacion. García Aldave ha reiterado al general Navarro su felicitacion por el éxito de la misma, pues por confidencias recibidas del campo moro se sabe que los moros que nos atacaron en las proximidades del zoco de el Arbá de Zebuya se han replegado hacia el interior muy escarmentados.

Se ha verificado el entierro del sargento de Cazadores que fué muerto en el encuentro, el cual se portó con tan gran heroismo que el mismo general Navarro ha ordenado se formule el oportuno expediente para ver si procede de la concesion de la laureada de San Fernando.

Planes del Mizlian frustrados. --Convoyes.--Propositos franceses.--El tiempo.--La policia indigena.

Por confidencias del campo moro se tiene conocimiento de que en las fuerzas rebeldes cunde el desaliento, pues ceyendo acañar el martes una fácil victoria, se vieron repelidos y sufrieron muchos bajas.

El Mizlian tambien se encuentra muy contrariado, pues se han frustrado sus planes.

Un escuadrón de Villarrobledo ha conducido un convoy hasta Tisefor.

Las tropas del general Lopez Herrera continúan acampadas en Yezmen.

N. ticias recibidas de la zona francesa aseguran que se nota algún movimiento de las mismas, creyéndose que los franceses preparan alguna operacion de objetivo desconocido.

Han salido convoyes para Zehio y Uxda, regresando a la plaza sin novedad.

Los leales piden permiso para armar ellos una jarka con jefes propios. --No se les concede la autorizacion --Nuevamente se presentan numerosos kaidas en demanda de paz.

Se ha sabido que los moros de Benisicar que nos son muy leales, han pedido autorizacion al general García Aldave para formar una jarka armada por su cuenta con jefes propios y pelear al lado de los españoles contra los rebeldes.

El permiso despues de breve deliberacion les ha sido denegado en atencion a que por muy leales que sean los moros resulta sumamente expuesto lanzarse a entregarse armas que por cualquier pretexto y circunstancias las volverán contra los españoles.

Se han presentado al general Carrasco nuevos kaidas moros en demanda de perdón ofreciendo una cesacion completa de hostilidades.

El general Carrasco se ha limitado a decirles que pondrá sus deseos en manos del general García Aldave para que éste resuelva lo que crea más conveniente.

De provincias

Buena noticia

Cádiz.--El vecindario ha recibido con satisfaccion la noticia de que el Monarca ha aceptado la invitacion que se le hizo para honrar con su presencia la inauguracion de las obras del puerto.

No hay arreglo

Santander.--La empresa de la Plaza de Toros ha intentado un arreglo con el Municipio para la reduccion del impuesto.

El arreglo no ha sido posible y por tanto se ha tomado ya decididamente el acuerdo de no dar corridas este verano.

Un monumento

Coruña.--Entre diversas personalidades de esta villa se agita la idea de erigir un monumento a la memoria del ilustre hombre público recientemente fallecido don Juan Fernandez Latorre.

Guarnicion

Almería.--El Ayuntamiento ha dirigido un expreso oficio de gracias al general Luque por el cumplimiento de su promesa de dotar de guarnicion esta poblacion.

Melquiades Alvarez

Valencia.--Se espera en esta poblacion a Melquiades Alvarez para intervenir en un pleito.

La huelga hullera

La situacion se agrava.--Una nueva reunion.--Sin resultado.--Lo que se proponen los mineros.--Plazo fatal.

La situacion tiende a agravarse considerablemente en Inglaterra, pues cuanto más tarda la solucion al conflicto hullero mayores han de ser necesariamente las dificultades para llegar a una solucion decorosa para ambas partes.

El gobierno pretendiendo agotar todos los medios de persuasion ha convocado nueva reunion de patron y obreros pero esta no ha dado el resultado apetecido por todos.

Los obreros han dicho que no responden de su conducta si para el día 1.º de Abril no se les ha concedido plena satisfaccion a sus aspiraciones.

Esta declaracion que entraña verdadera gravedad ha causado sensacion en Inglaterra.

El plazo es muy breve para que pueda arreglarse cuestion tan ardua.

La situacion en Portugal

En que quedamos?--Una oficialidad de Vasconcellos que puede acarrearle conflictos.--Inglaterra y Portugal.--Existen tratados secretos que no han sido denunciados.--Actitud de Inglaterra.

El famoso discurso de Vasconcellos declarando que Portugal no está ligado a ninguna nacion por pacto alguno secreto está acarreado grandes discusiones que se han agravado desde el momento en que los periódicos ingleses principalmente parecen contradecir las manifestaciones de Vasconcellos, pues dicen que existen tales pactos, entre Inglaterra y Portugal, pactos que han sido cumplidos con toda rigurosidad por parte de Portugal e Inglaterra, y que estos pactos no han sido denunciados ni está dispuesta Inglaterra a que se denuncien caprichosamente.

Todo esto produce gran agitacion y la opinion pide a Vasconcellos explicaciones amplias; y este no sabe como salir del atoladero en que se ha metido.

Una nueva amnistia otorgada por el gobierno.--Una visita de Vasconcellos.--La situacion es muy delicada.--Alemania presenta una reclamacion en regla.--No hay nada de seguro con las delicias del regimen.

El gobierno ha anunciado al pueblo la concesion de una nueva amnistia mucho más amplia que las anteriormente otorgadas, en virtud de la cual serán perdidos en sus condenas los autores de delitos comunes que se encuentran en determinadas condiciones.

Como es natural el populacho ha recibido con manifestaciones de alegría el anuncio de la descabellada proposicion del gobierno.

El Consejo de Ministros ha tomado el acuerdo de que Vasconcellos salga en viaje de propaganda por distintas regiones al objeto de enterar al pueblo de sus diversos propositos y proyectos y demandar su concurso.

La situacion del gobierno que era ya muy delicada por lo mucho que le han debilitado las discordias y luchas interiores, se agrava y complica por momentos hasta el punto de que Alemania ha decidido presentar una reclamacion por daños sufridos a sus súbditos por virtud de las delicias de este regimen con las que no hay nada seguro.

La guerra italo-turca

Un combate sangriento.--Derrota de los italianos.

«Le Petite Marseillais» de Marsella publica una extensa informacion oficial comunicada por el comandante militar de Bangaci al de Trípoli.

En ella se asegura que dias pasados una fuerte columna de turcos y árabes, atacó en las posiciones de Suihat a dos regimientos italianos que fueron sorprendidos en una emboscada.

El encuentro por lo inesperado y desventajoso para los italianos fué de terribles consecuencias.

Al principio se resistieron con valor pero al fin tuvieron que retirarse ante

EL SEÑOR DON VICTORIANO LARRAGA MORENO FALLECIÓ EL DIA 20 DE MARZO DE 1912 Después de recibir los auxilios espirituales R. I. P. Sus desconsoladas hijas Lucía y María del Rosario, sobrinos y demás parientes Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán mañana sábado, 23 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquia de San Nicolás, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas. Pamplona 22 de Marzo de 1912. Domicilio: Ciudadela, 11, 3.º

la fuerza del número y huir con dirección a Bi... En su retirada dejaron sobre el campo 150 muertos entre los cuales hay varios jefes y oficiales y gran número de heridos.

Estos noticias han producido en Roma gran sensacion.

Extranjero

Vedrires protesta Paris.--Sábase que Vedrires ha protestado energicamente ante la Junta municipal de Simout del amaná de que ha sido objeto con el fin de arrebatarle el acta en las elecciones del domingo, aportando gran número de datos que demuestran la falsedad de la victoria obtenida por su contrincante.

Solemnes funerales Roma.--El gobierno proyecta la celebracion de unos solemnes funerales de caracter nacional en obsequio de las victimas de la guerra de Trípoli.

Una suscripcion Paris.--Engrosas rápidamente la suscripcion nacional en favor de la aviacion.

BOLSA DE MADRID Cotizacion oficial comparada Día 20 Día 18

Table with financial data: Deuda perpetua 4 por 100, Deuda amortizable 5 por 100, Acciones del Banco de España, etc.

EN EL CORRO Despues de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 85'40 el ídem Fin próximo a 85'35, los francos a 7'75 las libras a 27'21; el amortizable a 01'05

La Papelera Española

COMPANIA ANONIMA.--BILBAO Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de esta Compañia, que en el sorteo de amortizacion semestral de obligaciones hipotecarias, celebrado en el domicilio social el día 16 de los corrientes, resultaron amortizadas las siguientes:

Números 1 121 al 1 130, 1 531 al 1 640, 1 971 al 1 980, 2 671 al 2 680, 3 721 al 3 730, 4 441 al 4 450, 9 891 al 9 899, 9 951 al 9 960, 15 051 al 15 060, 18 231 al 18 240, 20 421 al 20 430, 21 221 al 21 230, 26 291 al 26 300, 29 471 al 29 480, 31 691 al 31 700.

El pago del importe de estas obligaciones amortizadas, se efectuó mediante la entrega de los títulos, deduciendo por cada uno, pesetas 0'30.

El pago de los intereses correspondientes, tanto a las numeradas Obligaciones amortizadas, como a las corrientes, por el semestre que vencerá el 31 del actual, se realizó mediante la entrega del cupón número 6 deduciendo del importe de cada cupón pesetas 0'37.

Dichos pagos se verificaron desde el 1.º de Abril próximo en el domicilio social, plaza del Mercado del Ensanche, letras B. A., ó en cualquiera de los establecimientos de crédito siguientes:

Banco Guipuzcoano.--San Sebastián. Sres. S. Lasquibar y C.ª--San Sebastián. Sres. Irurzun y C.ª--Pamplona. Sres. Urquijo y C.ª--Madrid. Bilbao 17 de Marzo de 1912.--El Director general, Nicolás M. de Urgoiti. 1-1

Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde.--Errasti y Fernandez, azules; Letasa y Marquina, rojos. Segundo partido.--Román Acosta, del 8, azules; Yanguas y Urcelay, del 9, rojos.

Ayuntamiento

CONSTITUCIONAL DE PAMPLONA La comision de Gobierno, autorizada debidamente por el Excmo. Ayuntamiento, ha acordado celebrar feria general de ganados en esta capital los dias 5 y 6 de Abril próximo, en el Mercado de ganado de cerda y terrenos inmediatos a dicho establecimiento.

Pamplona 16 de Marzo de 1912.--El secretario, Miguel San Julian. 3-1 (4)

Atención

Recientemente ha sido premiado el Neumocel en la Exposicion internacional de Amberes con la Gran Cruz y Medalla de Oro. Cura la tos, evita los catarros, combate eficazmente las bronquitis, asma, tuberculosis pulmonar, y en general todas las afecciones del aparato respiratorio. De venta en todas las farmacias. Depósito en Navarra, Farmacia y Droguería de C. Sánchez (Tafalla). 15-1 (4)

Regimiento

DE INFANTERIA AMÉRICA NÚM. 14 Debiendo cubrirse por oposicion a tenor del vigente Reglamento, una plaza de músico de seguros, correspondiente a «Bajo» que se halla vacante en este Regimiento, se anuncia el oportuno concurso; en el cual podrán tomar parte los individuos que lo deseen y reúnan las condiciones exigidas por las disposiciones vigentes. Dicho concurso se verificará el día 28 del actual a las once de la mañana en el cuartel que ocupa el expresado Cuerpo, y los solicitantes se dirigirán al Coronel del mismo, terminando su admision el día 27, víspera del referido concurso. Pamplona 22 de Marzo de 1912.--El Teniente Coronel Mayor, Luis Piestoste, 22 24 2-1

Se desea

vender 150 carneros gordos finos del país. Informar D. Sixto Huarte, Fitero (Navarra). 8-4

Venta de casa

Y TIERRAS Se vende la casa número 23 de la calle Santo Andía y varias fincas rústicas en las inmediaciones de esta capital. Para practicar, San Lorenzo 33 1.º. 4-3

Nostriza

Hay una casada de 21 años de edad y tres meses de leche, que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán: Jarauta 33, 1.º. 3-2

Oficiales

DE CARRETERIA Se necesitan dos que sepan su obligacion, en el taller que don Bernabé Segura posee en Tudela. Para informes dirigirse al expresado señor. 6-6

Labradores

Se están recibiendo nuevas partidas de patata blanca temprana, legitima del Condado de Treviño; Única casa de venta en Navarra, fijense bien en lo que les digo. Merced 5 y 6, carbonería de José Sánchez. 15-11

Venta de postes

Propios para instalacion eléctrica ó telefónica, existe una buena partida de postes en la villa de Roncal, que se pondrán en excelentes condiciones, en el punto que el comprador desee. Para informes y precios, dirigirse a don Doroteo Cherrail, en Roncal. x-15

Patata de Vitoria

La mejor para la siembra.--Se admiten encargos para fuera.--Dirigirse a don Feliciano Alegria, almacén Pozo Blanco 11.--El precio 1'75 pesetas los 13'392 kilogramos (arroba).--El año pasado en San Miguel. x-30-24

Nostriza

Se ofrece una de 23 años, y tres meses de leche, que desea criar en casada de los padres del niño. Darán razón: Curis, 4, 1.º Comadróna 3-3

Venta de fincas

EN ALLO Se venden en un lote ó por parcelas 37 hectáreas y 53 áreas (418 robadas) de tierra de labor; 4 hectáreas y 31 áreas (46 robadas) de olivares, y 4 hectáreas de prado cerrado de pared, cuya total superficie se distribuye en 15 parcelas. Para informes dirigirse a don Miguel Iribarren, calle Mayor 71, 1.º. (4) 20-9

Unica liquidacion

VERDAD Por traslado de lote para dedicarse a otros negocios, se liquidan en pocos dias toda clase de tejidos a cualquier precio. Para convenirse no hay más que verlos. C.lectores núm. 8 frente a la Casa Consistorial. (4) 6-8

Tos-Estreñimiento

Las pastillas pectorales para combatir la tos y los Polvos Regularizadores de Rincón contra el Estreñimiento, los hallará el público en la Farmacia de don Manuel Negrellos. Mejor 55, a dos y diez reales respectivamente. 25-16

Agentes

de seguros de Vida con las mayores comisiones, los aceptará inmediatamente Compañia extranjera en Pamplona y su provincia. Dirigirse a Lista de Correos, cédula 193 651, Zaragoza. 15-12

Extravío de perro

El que se ha encontrado un perro «pointer» perdido en Cinturónigo, puede presentarlo en dicho pueblo en casa de Galo Garbayo, y se gratificará. 3-2

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1884 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANJUAN DE LOS RIOS. Compra y venta de Valores.--PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondo Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.--DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.--Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y bonos de POSTA.--Préstamos hipotecarios.--Ciros y a-gociaciones de letras.--CARGOS sobre España y otras naciones.--Admision de valores españoles y extranjeros en custodia.--Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa. Imposiciones a plazo de un año y 1/2 por 100 anual.--Cuentas corrientes y depósitos encajes efectivos a la vista con intereses de 2 por 100 anual.--En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual. Cofres de alquiler

Gran Tintorería y quita-manchas DE RAFAEL FERRER SITUADA EN LA CALLE ESTAFETA NÚMERO 35, PLANTA BAJA En este gran centro de tintorería se limpian y se tienen toda clase de prendas de caballeros, señoras y niños, sin desmerecer en lo más mínimo y en los colores hasta hoy conocidos, lo mismo en prendas de lana, seda ó algodón. Especialidad en negros para señoras y niños, así como para toda clase de merinos. Tambien se limpian toda clase de paños, medias y calcetines, y se limpian sombreros, gorras y guantes de cabritilla. Esta casa es la más económica de la localidad y hace lutos en 24 horas. No confundirse con otras, calle de Estafeta, núm. 35.--Pamplona. (donde están el EL NIÑO ELEGANTE) 5-2 a

Correas de cuero armado Las más adherentes.--Las más resistentes CORREAS DE BALATA Y DE CUERO INGLÉS MIGUEL ERVITI, Ingeniero, Chinchilla, 2, Pamplona. --37

Motociclistas! Antes de comprar una motocicleta, informarse de la bondad de la misma y decidirse seguramente por la Moto-Réve ó la Moto-Alejo que son las consideradas como las mejores del mundo por sus condiciones de seguridad y duración. Esta casa que tiene para Navarra la exclusiva de dichas acreditadísimas marcas, proporciona tambien cubiertas, cámaras y demás accesorios. Venta de bicicletas Peugeot, Ateon y otras marcas, todas garantizadas. Aparatos de gimnasia, patines para caballeros y señoras y demás accesorios relacionados con los diversos sports. Piezas de recambio para todos los aparatos. VELOZ-CLUB PAMPLONÉS, PASEO DE SARASATE, 36, PAMPLONA VIUDA DE G. SANZ 8-7 (4)

LA UNION Gran fabrica de mosaicos hidráulicos Mariano Berrozpe y Compañia Contruccion de marmol comprimido, piedra artificial, repisas de balcón, tubos de cemento de presión y compresión, fregaderos, pizos, gradas y balustradas. Especialidad en mosaicos romanos y valencianos. Se venden baldosas, tubería de Gres, cemento y gran variedad de otros artículos. Se construyen depósitos, puentes y en general toda clase de edificios de ornigón armado. ¡Oh! Recomendamos antes de comprar dichos artículos visiten esta fabrica, Tegetis, 33, y se convencerán de la economía y esmero en los trabajos. 25-12 (4)

Arados BRABANT marca Aranzabal y Ajuria con representación exclusiva para toda la región LOS ULTIMOS MODELOS LOS MAS SOLIDOS LOS MAS PERFECCIONADOS Piezas de recambio de todas clases. MÚGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA.--INGENIEROS.--PAMPLONA Sucursales en Zaragoza, Logroño, Haro, Tudela y Caparrosa. 100-77

Bodega Cooperativa Olitense DESPACHO CENTRAL, ZAPATERIA 26 Y NUEVA 25 Vinos finos del país con garantía de análisis, 4 0 25 pts. los 3/4 de litro (pinta) y 0 35 el litro, 3 50 el decálitro, y 4 00 los 11 77 litros (cántaro). Vinos finos de mesa: marca registrada, elegante presentación a 0 40 pts. la botella y a 0 25 la media botella. Se sirve a domicilio. ¡¡¡¡NO MÁS FALSIFICACIÓN!!! 15-2

Ferretería baratísima Cinematógrafos DE TODAS MARCAS ALQUILER DE PELÍCULAS MARCA PATHÉ-FRERES Depósito en Aragón COSO, 52, CINE BNA VICTORIA ZARAGOZA F. M. A 15-8 (4) TOS bronquitis, gripe, asma, coqueluche, curada ó aliviada con un solo paquete de Caramelos de herolna balsámicos. Medicación eficaz, agradable, inofensiva y económica. 2 reales paquete.--Farmacia de Negrellos.--Pamplona. PARA LOS CATARROS fiebres catarrales y afecciones sencillas de los bronquios y pulmones, no hay nada mejor que los Caramelos de balsam de lolá y acónito.--Un real paquete.--Farmacia de Negrellos.--Pamplona. 4) 12-6

Préstamo Sobre buenas hipotecas pueden darse en préstamo hasta 25 000 pesetas. Para detalles, Carlos Sanz, Valencia, 36, Pamplona. 3-2

Venta Se venden una berlina en buen uso, un bis á bis de cuatro asientos y un piano de maubert. Los carruajes se cederán con garantías ó sin ellas. Dirigirse a Bernabé Segura, taller de carretería, en Tudela. 6-5

Nitrato de sosa De venta en Tafalla á precios económicos en los establecimientos de los señores siguientes: D. Anastasio Zuza, D. Desiderio Ezeiza, Sres. Astrain y Gil. 15-12 (4)

A los labradores Y HORTELANOS Ya llegó como en años anteriores la patata blanca temprana para la siembra del Condado de Treviño, la que mejores resultados está dando en Navarra. Única casa de venta calle la Merced número 5, carbonería de José Sánchez. (4) 15-13

Garage Se arrienda uno para automóvil con fosa de reparaciones, water close, agua y luz eléctrica. Dará razón Lázaro Erro, Zapatería, Pamplona. --39

LAMPARA EG MAR

UNICA IRROMPIBLE

Invento Sensacional

DE VENTA EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES DE ELECTRICIDAD

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBÉRICA. BILBAO. S. A. CALLE ELCAÑO FRENTE AL CIRCO 40 12

Vapores correos A AMERICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Límite

Servicios fijos directos a Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE A BUENOS AIRES 125 PTAS.

Linea de Sud-América SALIDAS DE BILBAO			Linea de Cuba y México SALIDAS DE BILBAO		
Marzo 5	Abril 16	Abril 20	Marzo 25	Abril 11	Abril 2
Vapor TUCUMAN	Vapor ARMENIA	Vapor STA. ELENA	Vapor BABARIA	Vapor DANIA	Vapor GEORGIA
Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo.)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo.)	Montevideo Buenos Aires Rosario Bahía Blanca Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo.)	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Matanzas Cárdenas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga solamente.

NOTA.—Se garantiza que el trato a bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Comidas a la española, aprobadas por la Junta de Inspector de Emigración. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles EDMUNDO COUTO

Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Bailén, 3. Bilbao

RIEGOS

Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor.

Modernas bombas centrifugas y de todos sistemas.

Molinos de viento.

Norias modernas a brazo y caballería desde 20.000 a 170.000 litros de rendimiento por hora.

Cientos de instalaciones hechas que pueden verlas funcionar.

Elevación de aguas a los pueblos, tuberías, fuentes, etc., etc.

Mangas, material a vapor y equipos completos de material de incendios.

Venta a plazos.

CONSULTESE TODO PROYECTO.—SE ENVIAN GRATIS HERMOSOS CATALOGOS, PLANOS Y PRESUPUESTOS

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

FUNDICIÓN ARRIETA, PAMPLONA

SELECCIONADORAS

"MAROT," PARA CAJAS AGRICOLAS

La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 ventas. Más de 50 funcionando maravillosamente en Cajas navarras.

Si existe mejor modelo se regala. Único punto de venta de la legítima «Marot.» Todos tamaños y precios.

Nueva repartidora y sembradora «Exprex» de toda clase de abonos y granos. La mejor que existe, abona y siembra con asombrosa rapidez y uniformidad. Compíte con todas y no adquirieran otras sin verlas. La nueva Caja de Ollite acaba de adquirirla.

Modernas instalaciones de panadería.

Cosecheros de vino

La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 ventas a todas las regiones. Jamás se rompen.

Pisadoras, bombas de trasego, mangas, filtros, etc., etc.

Fábricas de chocolate. Más de 500 instalaciones hechas en España y Portugal.

Serrerías. Molinos harineros.

Construcciones metálicas. Envidados, columnas y material de edificios. Farolas, mercados, fuentes, etc., etc.

Pídase este año el nuevo Bravant Bacia. Compíte con todas las marcas.

Nuestros Concursos

EL DE CUENTOS PREMIO

UN ARTÍSTICO RELOJ DE SOBREMESA (SE HALLA EXPUERTO EN EL ACREDITADO COMERCIO DE OSTIZ Y COMP. SA.)

Además el autor del cuento premiado tiene opción a un retrato en la renombrada fotografía de Roldán é Hijos.

Terminado ya el plazo de admisión de trabajos, recordamos que el público lector es el encargado de adjudicar el premio, a cuyo fin se inserta todos los días en esta plana un cupón para que el público vote por aquel trabajo que merezca sus preferencias, designándolo con el número que lleve al publicarse de biendo votar, depositando dicho cupón en el Buzón ó enviándolo por Correo, no admitiéndose los votos que no vengan emitidos precisamente en dicho cupón

El escrutinio se celebrará el domingo día 21 DEL MES DE ABRIL, adjudicándose el premio al autor del cuento que haya obtenido mayor número de votos, é inutilizándose los demás sobres conteniendo el nombre de los autores no premiados. En caso de empate decidirá la suerte entre los que obtuvieran el mismo número de votos.

Los boletines de votación podrán remitirse hasta EL DIA 20 DE ABRIL A LAS OCHO DE LA NOCHE

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas

Especialmente para SEGADORAS, TRILLADORAS, ARADOS, SEMBRADORAS, GRADAS Y CULTIVADORES.

Precios muy recomendados

CONCEDO DESCUENTOS a casas y personas que se dedican a la venta y reparación de las referidas máquinas.

GRANDES EXISTENCIAS

PEDID EL CATALOGO

GENERAL DE 1912

á Juan H. Schwartz

CÓRDOBA

Wotan

75% DE ECONOMIA 1 VATIO POR BUJIA

La creadora de las lámparas monováticas de filamento ESTIRADO y, por consiguiente, la UNICA que ofrece verdaderas garantías, respecto a solidez.

NOVISIMA CONSTRUCCION PERFECCIONADA CON FILAMENTO irrompible

SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIAL ELÉCTRICA. S. A.

MADRID, arquileo, 23 partido 155) BARCELONA, Rambla de Cataluña, 13 BILBAO, Astarlos, 2 VALENCIA, Plaza de Tetuán 23. GIJÓN, Gumersindo Azcárate 2. SEVILLA, Mendez Nuñez, 19

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal

Premiada en varias Exposiciones

Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

Podemos probar

que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gana V. menos de 25 pesetas por día, escribanos enseguida. Nuestra circular le da la marcha que hay que seguir, y nuestro artículo importado hace lo demás. Se buscan señores, señoras y jóvenes de todos países que pueden consagrar todo su tiempo a una parte. Recompensa de 500 pesetas si no mandamos muestra gratuita sobre pedido. Establecimientos 88 HOUSTON, Grand Montrouge, (Reine) Francia.

Boletín Religioso

SANTO DOMINGO

Día 22 Miércoles.—Santa Catalina, virgen.—Fué Santa Catalina hija de Ulón, Príncipe de Noricia, y de Santa Brigida, quienes la criaron en el santo temor de Dios. Casóronla sus padres con un caballero llamado Edgardo y de tal manera le supo ganar el corazón, que los dos esposos hicieron de común acuerdo voto de castidad, que guardaron toda su vida. Visitó a Roma y los Santos Lugares de Jerusalén en compañía de su madre, y muerto su marido estubo veinticinco años asistiendo en cuyo tiempo padeció muchos trabajos. Después tomó el hábito de Religiosa, y habiendo sido un perfecto dechado de todas las virtudes su alma descansó en paz el 22 de Marzo.

CULTOS

Oficio de San Cirilo con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas menores y misa.

A las 3 completas, rosario, matines y laudes.

A las 6 y media rosario de los esclavos.

En San Nicolás.—A las 7 novena a San José con rosario y gozos cantados.

En San Saturnino.—A las 7 rosario y novena a San José.

En Santo Domingo.—A las 5 de la tarde ejercicios espirituales para las Hijas de María por don PP. Jeuitas.

En San Agustín.—A las 5:30 se expon-

drá S. D. M. en Cuarenta Horas y a las 7 novena a San José con sermón de misión por un P. Redentorista, rosario y reserva.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—Campana 14, 2º.
San Nicolás.—Casa parroquial.
San Lorenzo.—Mayor 85 4º.
San Juan Bautista.—Navarrería 31 2º.
San Agustín.—Estafeta 45 3º izquid.

Estafeta local

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteaer 15
id. mínima de ayer 3

Altura barométrica a las 9 de ayer 719.3

Hepago recorrido por el viento 162

MERCADO DE CEREALES

28/13 litros (trbo)

	Penetas
Trigo	500
Avena	230
Cebada	240
Habas	385
Maiz	490
Girón	380
Bizo	510

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Masculinos.—Varones 1. Hebras, 1.

DEFUNCIONES

Victoriano Larraga, de 79 años, de Pamplona, Ciudadela, 11, 3º.

Julian Ruiz, de 56 años, de Melgar de Fernamental (Burgos) Jarauta, 79, 4º.

MATRIMONIOS

Ninguno.

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer:

Correcional	57
Arresto mayor	8
Preventivos	77
Detenidos	3
Pendientes de destino	6
	151

Servicio de trenes

EN PAMPLONA

LINEA DEL NORTE

Mixto: Sale a las 5 y 3. Dirección, Zaragoza.

Mixto: Llega a las 5 y 47. Sale a las 6 y 5. Dirección Alsasua.

Mensajerías (2.ª y 3.ª): Llega a las 9 y 34. Viene de Alsasua.

Rápido: Llega a las 10 y 53; sale a las 11 y 1. Dirección Zaragoza (lunes, miércoles y viernes).

Correo: Llega a las 12 y 11. Sale a las 13 y 27. Dirección Alsasua.

Mensajerías: Llega a las 12 y 32. Viene de Alsasua.

CLÍNICA DE BELLEZA

PELO O VELLO Extirpación radical sin que vuelva a reaparecer. Nada de depilatorios, arugas, viruela, obesidad, calvicie, cultis áspero grasiento ó mal color, barros, cicatrices, pecas, manchas, herpes, granos y demás incorrecciones físicas, desaparecen ó se corrigen por tratamientos científicos modernos. Nada de perfumeras. Clínica del Dr. Sojo, de los Hospitales de París, Pelajo, número 22, primero, Barcelona. Consultas por correo.

PASATIEMPOS

Charadas

Remitida por Gregorio Morte. En tres-dos varios maletas disputaban por cuál torero era mejor, unos decían que si era Limeño, los otros que «Prima-tercia-dos».

A la gran pelea llegó otro maleta que le llaman el «Prima-tres éste, quiso apagar la pendencia pero sucedió todo al revés.

Acertó pasar por allí un «total» diciéndoles cuatro palabras morales quedando los maletas asombrados marcháronse todos muy formiles.

Docks Avicoles de France

En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diamante abundancia de huevos en sus gallineros, den a sus gallinas este admirable producto.

Y en el invierno que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no recoge huevos, nosotros con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos a muy alto precio.

Esto es lo que se oye a los que emplean el ALIMENTO ACELERADOR.

¿Por qué no hacéis lo propio todos los que tenéis aves?

Pedid sin pérdida de momento y vereis pronto el éxito grandioso.

Cuesta: 3 kilos 7'50; 5 kilos 11'50; 10 kilos 21 pesetas estación de Valladolid.

El transporte a estaciones lejanas cuesta: 8 kilos 1 peseta; 5 kilos 1'65; 10 kilos 3'30. Pedidos acompañando importe a LA REVISTA MERCANTIL.—VALLADOLID.

Chocolates y Cafés

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y THES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es to mar antes de cada comida una papeleta de estos polvos.

Preparados por M. Lauduney, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas farmacias.

De venta en Pamplona Farmacia de Marquina, calle Nueva, número 1.

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes:

En Madrid: Kiosco de don Patricio Luján, frente al café de Pornos.

En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu.

En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao.

En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.

En Zaragoza: Kiosco de don Antonio Gerafa, Plaza de la Constitución.

En Tolosa: casa de Miguel Garcia, Plaza de la Verdura.

En Calahorra, don Julián Antoniazas, Centro de suscripciones.

Agencia DE PUBLICIDAD JOSE STORR

Hijo y sucesor de Ricardo Storrr Proprietario

EMILIO COLOMINA

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios, etc. Oficinas: Desengaño, 9 a 13. Pídanse tarifas, que se envían gratis.

Se pueden ganar

de 4 a 8 pesetas diarias ó más según aptitud, cuantos se dediquen a la venta al detall de producto que hace aumentar extraordinariamente la puesta de las gallinas en invierno y engordar muchísimo a los tocinos y a toda clase de animales. Diríjase bajo H. 1490 B. a Hasenstein y Wogler, Barcelona.